

保加利亚，这个国家对中国人民来说应该是“老朋友”了，至少算不上陌生。

毕竟，两国都曾属于同一个社会主义阵营。

对于绝大多数人来说，保加利亚的存在感越来越低了。

2007年，保加利亚正式加入欧盟，大踏步地继续向着西方世界靠拢，本以为向着西方国家就能改善国家经济，提高人民生活水平。

红色为保加利亚的欧洲位置



这里盛产玫瑰，还被誉为是“玫瑰之国”

“液体黄金”之称的玫瑰精油产量

也是居世界第一



与波兰、捷克、波罗的海，以及某些西巴尔干国家弥漫的那种浓厚的反苏厌俄气氛不同，保加利亚没有这种情绪，也看不到这方面的蛛丝马迹。

相反，人们在保加利亚还处处可以发现它与过去的苏联和现在的俄罗斯之间亲近的标志。

比如保加利亚许多城市都有纪念1877到1878年的碑或者雕像，这既是为了纪念打败土耳其的俄土战争，同时也是为了纪念保加利亚摆脱奥斯曼帝国的统治获得独立地位。

在保加利亚人看来，是俄国人将保加利亚从土耳其解救出来，所以他们对俄国也充满了感激之情，这一点与东欧国家怨恨俄国在巴尔干地区的扩张情绪有截然不同。

1882年，保加利亚在首都索菲亚修建了巴尔干半岛最大的东正大教堂——亚历山大·涅夫斯基大教堂，  
就是为了纪念在这场战争中牺牲的二十万俄国士兵，并且该教堂还是以俄国沙皇亚历山大二世来命名。

### 亚历山大·涅夫斯基大教堂





但保加利亚却没有如此，他们能够正确看待历史，仅从这一点来说就是难能可贵的。

苏联时期，保共坚定不移地引导全国人民沿着社会主义建设、沿着所有社会成员完全富裕和自由发展的道路前进，在经济文化建设上取得了较为突出的成就。

1988年，几乎100%家庭拥有电视机

95%的人拥有收音机

96%的人拥有冰箱

40%的人拥有汽车



即使是在增长普遍较高的亲苏阵营中，罗马尼亚的增长水平也是非常惊人的，同时期只有保加利亚的增长率高达785%，超过了罗马尼亚。

苏联时期的保加利亚由于国民经济建设的成功，也致力于全面改善和提高人民的物质文化生活水平，保加利亚共产党还在党纲里写下了“一切为了人，一切为了人的福利”的口号。

从保共第十次代表大会以来，历届党代会都把提高人民生活水平的问题提到极为突出的地位。



## 曾经的保共总部



二战之后的几十年里，保加利亚还一直面临着人口**自然增长率逐年降低**的问题，所以该国也一直坚持**重金奖励生育**的政策。

其次，保加利亚的离婚率居高不下，这也会导致一系列的社会问题。

1925年时，保加利亚的离婚率只有万分之一点九，二十年后上升为万分之四点一，到了1975年，该国离婚率已经达到万分之十三。

根据另一份资料显示，保加利亚1977年的离婚率已经高达万分之一百四十九。家庭的不稳定将会影响社会的方方面面，还会产生许多问题孩子，更是社会不稳定的因素。

不过，比起苏联时期，东欧剧变之后的保加利亚可谓是经历了失落的十年，从天堂跌进了地狱。

## 保加利亚人口变化图



1989年底，保加利亚开始实行多党制，经济上从渐进改革转向了休克疗法。

1990年2月，保共最高委员会主席团成员卢卡诺夫出任政府总理，他提出了政府关于克服经济危机的纲领和应急措施。

具体内容主要包括放开企业活动，逐步放开物价，紧缩投资，在通货膨胀不失去控制的情况下，以最小的社会代价实现向市场经济的转变。

卢卡诺夫认为保加利亚的情况并不适合休克疗法，只能采用渐进的方法，用十年时间，分两个阶段，实行部分经济非国有化，实现多种所有制和经营方式并存的目的。

按照他的计划，保加利亚准备在1990年放开40%的商品价格，到了1991年再开放所有的商品价格。

但是，受到国内外局势的影响和制衡，卢卡诺夫没办法根据自己的想法去主导经济。

1990年9月，卢卡诺夫组成了第二届的社会党政府，但是反对派却组织了罢工、罢课和静坐示威等各种活动，要求社会党下台。保加利亚十分动荡，经济也备受打击。

1990年首都索菲亚平静的街头

酝酿着动荡和不安





1991年2月1日，保加利亚放开物价，实行外贸自由化。同时，又提高利率、调整汇率，一切都朝着激进的道路奔去。

在这一改革的刺激下，保加利亚各类生活物品普遍涨价三到六倍，公共交通更是上涨了十倍。当年6月，政府再次调整物价，天然气上涨113%-140%，能源产品价格普遍上涨了85%-89。

“休克疗法”虽然一定程度上缓解了商品短缺的情况，但无异于是饮鸩止渴，物价的飞涨已经完全超过了百姓的承受能力，绝大多数人的生活水平都大幅下降。

### 变革之冬：保加利亚的1996/97 年危机



最明显的就是保加利亚的人口从社会主义时期的

九百万跌至目前的七百万，这种人口减少的幅度是除了战争、饥荒和瘟疫之外前所未有的。

在最近的二三十年间

，保加利亚流失了130万至150万人口，

其中约一百万是受过高等和中等教育的干部，为了培养这些精英和干部，保加利亚耗费了大量的精力和资源。

保加利亚每年大约有一万名青年出国留学，主要就是去德国、英国和美国等西方发达国家。他们在国外工作和生活，这些人出去后基本上不会再回来了。

虽然加入欧盟多年，但是对于保加利亚来说，**并没有看到真正的实惠和好处。**

根据2017年欧盟统计局对2016年各成员国GDP的统计，**保加利亚的经济总量比欧盟最小的成员国卢森堡还少，只占0.3%。**

2014年，保加利亚的平均工资收入也仅仅只是欧盟平均工资收入的五分之一，按照专家的估计，如果保加利亚继续保持这样的发展水平，到2030年代时，也只能达到欧盟各成员国平均收入的50%而已。

### 安静而颓废的城市



很多保加利亚人已经用脚给出了态度。

当受采访人伊万娜拉，被问及关于未来的问题。

**“我们会多忍受一点，让孩子长大一点，会说话，我们会去国外某个地方，”**她回答。

“即使搬到失业率超过 25% 的西班牙，也比呆在家里更好。”

记者反问了一句：“你不爱你的祖国吗？”

**“但是，我要生活！”** 如此一句冷冷的回答。